

温岭日报

中共温岭市委机关报
WMG 温岭市融媒体中心出版

2023.10.31 星期二 农历癸卯年九月十七
国内统一刊号 CN33-0106 总第7668期 今日4版



聚链成群，产值超300亿元 这个产业集群何以跻身国家队？

奋进 工业强市 向2000亿奋进

记者 赵碧莹

近日，工业和信息化部公布了《2023年度中小企业特色产业集群名单》，我市的农业机械排灌用泵产业集群位列其中。

有实力 产业集群群星闪烁

国家级中小企业产业集群认定是从主导产业、创新能力、数字化升级、绿色化转型、开放合作等多方面进行考核，选拔条件严格，具有很强竞争力。

此次我市入选的这个产业集群又何过人之处？产业硬实力，是它跻身国家队的最大底气。

作为温岭第一主导产业，泵业经过40多年发展，实现了从无到有、由小到大、从弱到强的跨越，产业规模超300亿元，这其中农业灌溉泵更是温岭水泵中的明星产品，产值占比高达94%。小型水泵产量占全国70%以上，国际市场占有率达到20%，在2019年，还成功入选了国家新型工业化产业示范基地。

荣誉和成绩的背后，是温岭泵业雄厚实力的展示，是温岭泵企敢为人先、善作善成的象征，也是温岭营商环境独特魅力的体现。

翻开温岭泵业一路发展至今的档案，可谓群星闪烁，熠熠生辉，利欧股份是国内最大的微小型水泵制造商，新界泵业是国内最大的农业潜水泵制造企业，大元泵业是国内最大的循环屏蔽泵制造企业，东音泵业是国内井用

潜水泵品种最全、出口额最大的企业之一。在这个集群内，温岭已拥有上市企业5家、国家制造业单项冠军企业3家、国家级专精特新“小巨人”5家、省级专精特新中小企业21家，集聚配套企业近900家。

增动力 打造高能级科创平台

围绕突破千亿级体量的目标，近年来，我市以产业链为主线，深入推进“链长制”，以补链、延链、强链为抓手，加速沿链聚合、聚链成群，塑造高能级产业生态。

我们以“强创新”为驱动，打造了一批高能级科创平台，以创新推动产业提质升级。市经信局相关负责人说。

目前，我市已建成全省首批、台州首个工程师协同创新中

心，泵业创新服务综合体成功列入省级创建名单，建成省级高效节能泵企业共同体，引进共建清华大学温岭研究院、江苏大学流体机械温岭研究院等高能级创新平台，建成国家级创新平台6个、省级创新平台36个，累计服务企业1万家，开展产学研合作605次，共性技术攻关36项，帮助解决产业技术难题49项。

在创新平台的推动下，截至2022年，集群内已培育国家高新技术企业121家、省级创新型中小企业44家、省级企业研究院11家；拥有省级装备制造业重点领域首台（套）产品3项、重点技术创新专项计划项目39项；拥有有效发明专利399个。近三年主持或参与制修订国家、行业及团体标准46项，其中发布的《泵用永磁同步电动机系统》标准，填补领域空白。（下转第三版）

温岭发力直播赛道 全省直播电商大赛 拿下一金一铜



共同富裕加速跑

地渔民主播，助力传统渔业转型升级。截至目前，已培训近350人次。

如今，工坊已形成一个两岸联动的运营模式，海上船队负责捕捞和直播，岸上团队负责运营、培训及冷链发货，并通过搭建船下冷链云仓与船上冷冻仓，引进半自动化产品打包发货流水线，实现了产业链数字化升级。

与“渔二代”海上共富工坊一起获奖的是温岭博哥文化传媒有限公司，通过从本地土著、新乡贤的情怀出发，为现场观众科普“如何挑选紫菜”，以小见大，生动讲述海边小镇故事，拿下了此次新秀组季军。

互联网风口下，一批温岭新乡贤顺势而谋，于2021年6月成立博哥文化。以温岭本地产业为“根据地”，博哥文化与本地海量的民营企业及商铺进行深度合作，为其提供短视频内容生产、短视频培训、主播培训、直播运营等服务。

比如，他们与本地生活商家here三餐四季、牛元帅、蛙米道、潮沙龙等合作，其中潮沙龙单次直播4小时超40万，客单量超千单；与银泰商圈合作开展年货节、五一等专场直播近10场，单场直播销售额达20万元。

不单单是“渔二代”海上共富工坊和博哥文化，电子商务作为浙江省实施三个“一号工程”的重要内容之一，尤其是以直播电商为代表的新电商发展模式更是势头强劲，成为了越来越多企业重要的品牌宣传路径和销售渠道，同时也是个人创新创业的快捷通道。

近年来，我市依托本地特色产业特色和优势，聚焦直播电商发展，积极发力主播提级、选品提质、平台提效，以点带面推进电商直播式“共富工坊”建设，为其提供短视频内容生产、短视频培训、主播培训、直播运营等服务。

不单单是“渔二代”海上共富工坊和博哥文化，电子商务作为浙江省实施三个“一号工程”的重要内容之一，尤其是以直播电商为代表的新电商发展模式更是势头强劲，成为了越来越多企业重要的品牌宣传路径和销售渠道，同时也是个人创新创业的快捷通道。

近年来，我市依托本地特色产业特色和优势，聚焦直播电商发展，积极发力主播提级、选品提质、平台提效，以点带面推进电商直播式“共富工坊”建设，为其提供短视频内容生产、短视频培训、主播培训、直播运营等服务。

近年来，我市依托本地特色产业特色和优势，聚焦直播电商发展，积极发力主播提级、选品提质、平台提效，以点带面推进电商直播式“共富工坊”建设，为其提供短视频内容生产、短视频培训、主播培训、直播运营等服务。

近年来，我市始终围绕平安温岭建设要求，切实抓好青少年法治宣传和权益维护两个关键。

近年来，我市持续巩固全国未检试点成果，开展省市县三级“双零”社区创建，深化青少年异常预警干预机制，年均帮扶重点青少年300多人。

近年来，我市依托本地特色产业特色和优势，聚焦直播电商发展，积极发力主播提级、选品提质、平台提效，以点带面推进电商直播式“共富工坊”建设，为其提供短视频内容生产、短视频培训、主播培训、直播运营等服务。

全国最大滩涂光伏电站建设正酣



10月29日，市东部松门渔光互补光伏电站项目建设现场，建设者正在安装太阳能板作业平台。

市东部松门渔光互补光伏电站一期项目装机容量70万千瓦，投资12亿元，预计今年年底实现并网发电。二期、三期项目建成后，将成为全国规模最大的滩涂光伏电站，年发电量达7亿千瓦时。

记者 刘振清摄

首届巾帼悦享沙龙启动 共话巾帼智创 赋能乡村振兴

兴中大显身手，先后组建了民宿女主人联盟、外卖骑手联盟、女律师联盟、巾帼匠心手作联盟等多个行业领域的联盟组织，举办茶艺、面点、插花、收纳、电商主播等培训项目415个班次，惠及妇女近3万人次。

沙龙上，巾帼匠心手作联盟代表、新生代女企业家代表、巾帼新农人代表、巾帼女主播联盟代表、女律师联盟代表等分别围绕“共话巾帼智创 赋能乡村振兴”主题集思广益，就如何更好地围绕“两城两湖”建设、实施乡村振兴建设贡献巾帼力量，进行了思想交流、经验分享和智慧碰撞。

市妇联相关负责人表示，活动旨在为温岭各领域的创业女性搭建相互认识、交流互动、互相促进的平台，为助力乡村振兴、强工兴市贡献巾帼之智，期望各位创业巾帼在参与、助力乡村振兴上出大力、当主力，争做巾帼追梦路

上的最美奋斗者、最美助推者和最美娘家人，为温岭“两城两湖”建设贡献巾帼智慧与力量。

当天活动还为巾帼手作匠星工作室、巾帼悦享空间举行揭牌仪式，巾帼匠心手作联盟还与女律师联盟签署合作意向书，达成了跨行合作意向。与会成员先后参观了巾帼匠心工作室、小箬村、鹤歌手作和海山生活民宿，感受乡村振兴带来的丰硕成果。

活动中，学生们用喜闻乐见的快板形式展示了《民法典》的丰富内容，用接地气的语言、丰富的表演形式，把《民法典》的核心精神和生活中经常遇到的法律问题融进欢快的旋律里，帮助大家加深印象。

《普法辩论赛》则用情景剧的形式，让学生们深刻思考法律问题、社会问题，学会剖析社会问题，坚定社会主义法治信仰。

《普法宣传》则通过互动问答、情景剧等形式，让学生们了解法律知识，增强法律意识，学会运用法律武器维护自身权益。

近年来，我市依托本地特色产业特色和优势，聚焦直播电商发展，积极发力主播提级、选品提质、平台提效，以点带面推进电商直播式“共富工坊”建设，为其提供短视频内容生产、短视频培训、主播培训、直播运营等服务。

近年来，我市依托本地特色产业特色和优势，聚焦直播电商发展，积极发力主播提级、选品提质、平台提效，以点带面推进电商直播式“共富工坊”建设，为其提供短视频内容生产、短视频培训、主播培训、直播运营等服务。